

新区开展“聚邻、近邻、睦邻”行动,打造“融·园”民族互嵌示范社区

同心浇灌民族团结“幸福花”

□本报记者 谭宁 本报通讯员 张文生

俗话说,远亲不如近邻。和谐的邻里氛围是一座城市温暖的象征。近年来,西海岸新区把小区作为促进各民族互嵌互融的主阵地,开展“聚邻、近邻、睦邻”三大行动,打造“融·园”民族互嵌示范社区,推动各族居民实现从“陌邻”向“睦邻”转变,不断绘就“党旗红、邻里和、治理优、生活美”的幸福画卷。

聚邻行动 扩容治理力量

不久前,一场“请你来做客”活动在灵山卫街道承恩门社区程女士家中举行。活动通过链接资源、居民报名等方式,邀请到社区“左邻友你合伙人”王静静和部分居民共同参与,以茶会友,共谈社区事。

“家里好久没有这么热闹了,大家一起聊天,回忆以前生活的点滴,很有意义。希望社区以后可以开展更多此类活动。”程女士表示。

“请你来做客”是承恩门社区结合灵山卫街道“我的好邻居”小区党建服务品牌开展的系列活动,通过走心“串门”增强邻里“亲情”,更好地拉近邻里距离、重塑邻里关系。

据了解,新区坚持党建引领,探索推行小区党组织与业委会、物业服务企业“双向进入、交叉任职”,打破社区、商区、园区、校区等隔阂,协商共议区域发展,引导中国石油大学(华东)、真情巴士集团等企事业单位,与报到社区党组织共同开展共建共治共享活动。并成立“红色合伙人”联盟,扩大基层治理“朋友圈”,以组织力拉近邻里情,凝聚基层治理合力。

其中,灵山卫街道组建“九龙一家人”“灵海‘卫’民”等“红石榴”志愿服务队,成立暖沁公益服务中心、“卫城大妈”等专业社会组织,示范带动小区各族群众从“坐着看”到“一起干”,让各族群众在共建共治共享中拉近邻里、增进感情。

近邻行动 打造互嵌阵地

走进黄岛街道九曲河社区“幸福家园”民族团结互嵌空间,只见里面有非遗剪纸室、舞蹈室、儿童娱乐区、民族团结展示区等特色功能室,活动空间一应俱全,供居民免费使用。

“我们希望为居民打造多元包容的社区环境,满足居民的需求。比如,考虑到社区双职工家庭的孩子无人看管,我们便积极链接社会资源,组织辖区琴行、夜校等,针对居民的多元化需求在社区内开展公益课堂,切实解决周边企业职工及居民的托管难题。”九曲河社区工作人员陈姿诺介绍道。

据悉,新区坚持“资源共享”,将社区用房、公共空间等纳入社区共享资源库,打造共享理发小屋、共享书吧等10余类“共享近邻”场景,成为社区中一道道亮丽的风景线,让居民们感受到了社区大家庭的温暖与和谐。

此外,新区还成立“幸福邻里帮”志愿服务团队,结合“智慧社区平台”,探索数字化精准服务。同时完善社区卫生服务中心、公立幼儿园、农贸市场、社区食堂、体育场馆及就享家乐业服务站,满足各族居民家门口“就医”“就业”“就餐”“乐学”等需求,提高居民对社区服务的认可度。

睦邻行动 共创幸福家园

长江路街道长江中路社区居民成福善是一位朝鲜族的退休老人,2004年跟着子女定居新区。初来乍到,成福善跟其他“老漂族”一样,面临着语言沟通、生活方式、社会交往等一系列的不适应。为了帮助这一类老年流动人口能“老有所乐”,长江中路社区将辖区内十几名朝鲜族居民组织起来,成立了一支具有民族特色的舞蹈队。后来,队伍又有汉族、满族等5个民族的居民加入,如今已发展成为一支由50余人组成的多民族文化艺术团体。

长江路街道还以文化活动促交心交融,组建“红石榴”文艺宣传队,建立“红石榴”文化创作室等,每年利用民族团结进步宣传月、民族传统节日等契机,常态化开展“民族团结我践行·民族文化我传承”“民族传统知识课堂”“非遗传承主题研学”等系列文化惠民活动200余场。

石榴结籽心连心,民族团结一家亲。新区将继续深入开展形式多样的民族团结进步创建活动,引导各族群众传承和弘扬中华优秀传统文化,丰富各族群众的精神文化生活,打造各民族共居共学、共建共享、共事共乐的“互嵌式”社区,使辖区各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。

民生·集装箱

社保沙龙进企业 靠前服务促发展

□记者 张静
通讯员 刘莹 报道

本报讯 为进一步落实惠企利民政策,近日,区人力资源社会保障局在灵山卫街道开展“政策面对面服务零距离 社保沙龙进企业”活动。

现场,区人力资源社会保障局相关业务骨干针对企业和群众普遍关心的从业人员工伤保险、灵活就业群体社保参与以及弹性退休制度等热点问题,进行了深入剖析。工作人员还现场演示了网上经办操作流程,让企业代表对各项业务的办理有了更清晰的了解。

在互动环节,企业代表纷纷就实际工作中遇到的问题进行提问,业务骨干们一一解答,现场气氛活跃。企业代表们纷纷表示,这样的活动非常及时,解决了他们在政策理解和业务办理方面的诸多困惑,为企业下一步发展提供了有力支持。

志愿服务惠百姓 展现青春正能量

□记者 仪博文
通讯员 杨青 报道

本报讯 为大力弘扬雷锋精神志愿服务精神,日前,由团市委主办、新区团委承办的周末志愿行动在张家楼街道达尼村举行。

活动中,来自同心缘公益的青年志愿者们熟练地操作着各式工具,为村民磨剪刀、戥菜刀;热血公益、同心缘公益的志愿者根据居民的不同需求,为大家设计发型、修剪头发;张家楼街道社区卫生服务中心的志愿者为居民量血压、测血糖,针对常见疾病的预防和治疗提供专业指导;蓝海救援队、山海救援联盟的志愿者向群众普及应急救援知识;清源环保、青岛港湾职业技术学院的志愿者通过发放宣传手册,向居民普及垃圾分类、绿色出行等环保知识。

下一步,新区团委将继续联合相关单位,通过常态化举办周末志愿行动等形式,带动更多团员青年参与志愿服务,为“品质西海岸”建设贡献青春力量。

山东科技大学2025年春季校园双选会举行,750家单位携2.6万个岗位进校揽才

青春“职”引 “就”此启航

□记者 丁一
通讯员 郭菁荔 赵铭 报道

本报讯 日前,青春“职”引“就”此启航——山东科技大学2025年春季校园双选会举行。双选会共吸引来自北京、上海、江苏、四川、新疆等11个省份的750家单位参会,其中包括三峡集团、奇瑞汽车等110家央国企。参会单位共提供就业岗位2.6万余个,吸引8000余名毕业生前来求职。现场共收到简历1.3万余份,达成初步就业意向2000余人。

“国企引领、校友助力、区域联动”是本次双选会的鲜明特色。会前,山东科技大学以服务国家战略为主线,聚焦山东省“十强产业”,精心接洽相关单位,主动向用人单位问需求,优化就业服务链条,“朋友圈”不断稳固扩容。双选会上,三峡集团、济宁能源、中铁集团、中冶集团、中国重汽、河南能源等110家大型央国企强势入驻,北京安科兴业科技股份有限公司、山东鼎安检测技术有限公司、尤洛卡股份有限公司等校友企业前来支持。青岛、东营、菏泽、日照等10地市纷纷“组团”前



双选会吸引了8000余名毕业生前来求职。

来,吸引毕业生投身当地经济社会发展。其中,淄博市引才专员“牵线搭桥”,发动30家淄博企业“组团”前来揽才。双方还组织开展政校企交流座谈,围绕校地合作、学生就业、科技成果转化等展开深入对接。

双选会现场还为毕业生提供求职指导、政策咨询、入伍宣传、出国(境)深造等相关服务,同时提供刷脸求职一体机、简历优化/面试训练、VR沉浸式体验等AI智慧就业服务,助力毕业生提高求职竞争力。

捐书筑梦暖童心 雷锋精神润校园

□记者 谭宁
通讯员 崔锦萍 丁熙 报道

本报讯 日前,新区关工委联合新区尊师公益联盟基金理事会举行“书香传情 雷锋精神润童心”图书捐赠仪式,向新区实验小学、藏马小学捐赠价值30000元的图书。

“希望学校充分利用这些图书资源,精心组织阅读活动,激发学生的阅读兴趣,培养他们良好的阅读习惯,并以此图书捐赠为契机,将雷锋精神融入阅读教育中,引导学生从阅读中感悟雷锋精神的内涵。”新区关工委副主任李储鹏说。

接受捐赠的学校负责人表示,将积极组织学生开展丰富多彩的阅读活动,引导大家爱读书、读好书、善读书,同时将雷锋精神融入日常学习和生活中,教育引导学生积极参加学雷锋志愿服务活动,用实际行动传承雷锋精神。